



保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向,完善强农惠农富农支持制度,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极发展生态养殖,加强农产品精深加工和食品细加工,做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章,构建多元化食物供给体系。要统筹谋划城乡空间布局、产业发展、公共服务、基础设施建设,推动兴业、强县、富民一体发展,促进城乡共同繁荣。要巩固脱贫攻坚成果,加强和创新基层治理,提高文明乡风建设水平,打造平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。



食为政首,谷为民命。

吉林地处松辽平原腹地,坐拥世界黑土带核心区,兼具黄金水稻、玉米带先天优势,盛产长白山人参、长白山黑木耳、吉林大米、吉林杂粮杂豆、吉林鲜食玉米、吉林梅花鹿、吉林优质畜禽等“吉字号”品牌农产品。

2025年2月8日,习近平总书记在听取省委和省政府工作汇报时强调,保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。

殷殷嘱托,感恩奋进。一年来,吉林以发展现代化大农业为主攻方向,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,在筑牢粮食安全根基、做强特色农业产业、激活乡村发展动能上持续发力,让黑土地绽放高质量发展新光彩。

2025年,全省粮食总产达871.6亿斤,稳居全国第四位;保护性耕作面积达4179万亩,居全国首位;累计建成高标准农田5433万亩,占永久基本农田的66.25%;农林牧渔业总产值达3172.8亿元,增长4.6%,农业现代化建设迈出坚实步伐。

科技赋能

黑土粮仓筑牢安全根基

春种秋收,科技为笔。一年来,吉林始终把“藏粮于地、藏粮于技”落到实处,以良田、良种、良机、良法深度融合,让传统农业插上科技的翅膀,为国家粮食安全筑牢安全根基。

在梨树县凤凰山农机农民专业合作社,鲜食玉米、优质小麦、纯正豆油等系列农产品琳琅满目。

“合作社不仅实现了全程机械化作业,更将‘梨树模式’与智慧农业、科技种田深度融合,让传统农业插上了科技的翅膀。”合作社理事长韩凤香自豪地说,2025年经营的1000多公顷耕地,每公顷平均增产4000斤以上。

2025年,我省黑土地保护性耕作面积

达4179万亩,实现适宜区全覆盖,稳居全国首位,耕地土壤有机质平均含量达到27克/千克。

连日来,省农科院科研人员抢抓南繁育种关键窗口期,进行玉米扩繁、优良自交系选育和基础材料组配,形成“以南繁为牵引、多线协同推进”的育种格局,为粮食增产提供优质种源。

种子是农业的“芯片”。2025年,我省推广高产优质品种3573万亩、增长23.5%,实现主要农作物良种全覆盖,建设6个育种创新平台,为培育生产急需的突破性新品种提供平台支撑。

科技赋能不仅让粮食生产提质增效,更推动设施园艺产业提档升级。

走进梅河口市黑山头镇团结生态园,标准化温室大棚里生机盎然,草莓种植棚果香四溢,红草莓鲜亮饱满、白草莓带着淡淡红晕长势喜人。园区科学布局26栋大棚,其中18栋种草莓,其余培育水果柿子和时令蔬菜,形成多品类协同格局。

“草莓全程采用酵素滴灌、蜜蜂授粉,园区直送,早上采摘下午送货,让顾客吃到最新鲜的果实。”园区负责人张丹萍信心满满。

聚焦提升冬春季地产鲜菜自给率,我省全力推进棚膜经济发展。过去一年,新建及改造棚室3万亩以上,棚室总面积突破82万亩,有效激发了生产经营主体积极性,新建投资超500万元规模园区达22个,“冬闲田”变身“四季园”。

品牌铸魂

“吉字号”招牌点亮特色产业

一棵参、一穗玉米、一袋木耳,小小的“土特产”,做成了大产业。吉林深耕“土特产”文章,做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”,精心培育“吉字号”农产品品牌,让长白山人参、吉林鲜食玉米等特色农产品走出吉林、走向全国,成为乡村振兴的

黑土粮仓显担当

吉林农业现代化的奋进答卷

本报记者 闫虹瑾

“金字招牌”。

目前,全省区域公用品牌90个,纳入国家农业品牌精品培育计划11个,品牌影响力持续攀升。

长白山下,人参飘香。位于通化医药高新区的吉林省老参娘参业有限公司内,企业专家团队对即将赴港的野山参开展运输前筹备工作。

“这批发往香港的野山参均带溯源标识,参龄近30年,共106棵,每一棵都能查询森林产地和各项指标。”公司董事长胡秀玲介绍。

数据显示,2025年全省参业全产业链产值达1052.9亿元,同比增长30.5%。从标准化种植到精深加工,从品质分级到品牌营销,人参产业已形成完整产业链,成为吉林特色农业的标杆。

走进蛟河市黄松甸镇三合村食用菌专业合作社的生产车间,工人们正熟练地操作拌料、装袋、灭菌、接种等工序,空气中弥漫着菌料特有的清香。一排排菌架上,整齐码放着数以万计的菌袋。

“我们推行合作社+生产车间+农户的经营模式,通过统一制包、分散发酵的方式,将菌包生产环节集中到标准化车间,再配送至农户进行后续发酵与出耳管理,既保留了农户种植的灵活性,又实现了标准化、规模化。”合作社理事长曹维生说。

目前,合作社已建成半自动菌包生产线,配备上筐机、高压灭菌柜、自动接种机等专业设备,日生产能力稳定在8.6万袋,年承接订单超过300万袋,不仅满足本村需求,还辐射供应周边种植户。

“吉字号”农产品的知名度、美誉度和市场占有量稳步提高,肉牛、肉羊产业快速崛起,出栏量增速居全国前列。在镇赉县,和合牧业发展有限公司实现了秸秆从收购、加工到饲喂全流程高效转化。

“以秸秆和稻草为主要原料,既降低成本,又让牛群更健康,盈利空间更大。”牧场场长姜相斌说。

如今,越来越多的“吉字号”农产品凭借

过硬品质与鲜明特色走进全国大市场,既擦亮了吉林农业的金字招牌,也为乡村产业振兴注入了持续动能。

服务提质

改革赋能激活发展活力

农业现代化,服务要先行。产业快发展,环境是保障。

吉林以行政审批改革破题,通过“塑体系、塑流程、塑形象”三维发力,打造高效便捷的政务服务环境,为农业经营主体松绑赋能,推动农业产业体系市场化、国际化进程不断加快,让农业发展的活力充分涌流。

近日,吉林省鸿翔农业集团鸿翔种业有限公司项目总监杜金伟来到省政务大厅办理农作物生产经营许可证,从受理到办结用时不到10分钟。

“从政策咨询、材料梳理到进度跟进全程有人协助,工作人员主动对接、耐心指导,实时反馈进度,服务贴心又高效。”杜金伟说。

2025年,省农业农村厅聚焦企业需求,依托省级政务服务大厅设立“涉农审批综合窗口”,将种子生产许可、品种审定等高频事项纳入“一窗通办”范围,实现材料一次性提交、流程全链条跟踪。

同时,在线上打通“全程网办”通道,96个可网办事项网办率达到100%,其中“食用菌菌种进出口审批”通过电子表单与海关数据共享,审批时间从两周压缩至当日办结,直接推动企业订单量提升20%。

“通过整合资源、优化流程,构建‘一站式’服务体系。种子、化肥、农机等108个涉农事项统一归集至省级服务大厅,实现‘一窗受理’,年均办结行政审批2000余件,满意率达100%。”省农业农村厅法规处副处长刘晶说。

沃野千里展新姿,乡村振兴正当时。站在新的起点,吉林将继续锚定现代化大农业主攻方向,久久为功、持续发力,让黑土地在农业现代化进程中焕发新活力,为全面推进乡村振兴、建设农业强国贡献吉林力量。

